

УДК 343.953

DOI: 10.34670/AR.2021.96.48.017

Криминологическое значение эмоциональной неустойчивости личности

Севостьянов Роман Александрович

Кандидат юридических наук, доцент,
Саратовская государственная юридическая академия,
410056, Российская Федерация, Саратов, ул. Вольская, 1;
e-mail: postmeister@yandex.ru

Аннотация

Статья является результатом научного криминологического исследования влияния эмоциональной неустойчивости личности на поведение преступника. В ней также делается попытка уяснить роль и место данной психической особенности в системе внутренних детерминант, способствующих совершению преступлений. В статье выясняется круг общественно опасных деяний, наиболее характерных для лиц с указанной психической особенностью, рассматривается специфика поведения эмоционально неустойчивых личностей при их совершении. В статье показано, что эмоциональная неустойчивость является, наряду с отрицательными индивидуально-психологическими характеристиками, существенной внутренней детерминантой, провоцирующей преступное поведение. Учитывая особенности эмоционально неустойчивой личности, наибольшая криминальной активность проявляется в сфере насильственных преступлений. Эмоциональная неустойчивость накладывает существенный отпечаток на образ преступных действий, отличающихся импульсивностью, спонтанностью и, часто, хаотичностью преступных действий. Эмоциональная неустойчивость нередко влечет повторяющееся преступное агрессивное-насильственное поведение. Знания об эмоциональной неустойчивости как детерминанте преступного поведения должны стать основой для формирования индивидуально-профилактической работы для данной категории лиц, в которую необходимо включить совершенствование контроля эмоциональной сферы, развитие интеллекта и нравственности. Результаты исследования, приведенные в статье, могут быть полезны для наилучшего понимания внутренних психологических детерминант совершения преступлений с целью раскрытия, расследования, прогнозирования и предупреждения преступлений людьми с данными особенностями психики.

Для цитирования в научных исследованиях

Севостьянов Р.А. Криминологическое значение эмоциональной неустойчивости личности // Вопросы российского и международного права. 2021. Том 11. № 8А. С. 148-155. DOI: 10.34670/AR.2021.96.48.017

Ключевые слова

Биологическое и социальное в личности преступника, детерминанты преступности, преступное поведение, психические аномалии, эмоциональная неустойчивость, эмоционально неустойчивое расстройство личности, индивидуальная профилактика преступлений.

Введение

«Понять любое поведение, преступное в том числе, невозможно без подлинного знания психологии (иногда — патопсихологии) личности, психологических механизмов и мотивов, социально-психологических явлений и процессов, а нередко и психиатрических факторов» [Антонян, Еникеев, Эминов, 1996, 3].

Изучая криминологическую науку, важно помнить, что, именно, человек является носителем и исполнителем преступных идей. При всей важности анализа внешних детерминант преступного поведения, все же, полагаем, что основное влияние на решимость совершить преступление оказывают внутренние психологические особенности личности.

Огромную роль в повседневной жизни человека играет такая важная психологическая сфера как эмоциональная. Эмоции окрашивают нашу жизнь в разные тона, помогают справиться с опасностью, наполняют человеческое существование яркими впечатлениями и воспоминаниями.

В психологической науке выделено обширное и очень важное исследовательское направление – психология эмоций, в рамках которого изучается их природа, значение, проводится классификация.

Под эмоциями в психологии понимается «особый класс психических состояний, отражающих отношение человека к миру, к людям, самому себе и к результатам собственной деятельности» [Ларченко, 2012, 205].

Эмоции классифицируют на положительные (радость, симпатия, удовольствие и др.), отрицательные (гнев, тоска, обида, горе, испуг и т.п.) и нейтральные (любопытство, безразличие, удивление и др.) [Ларченко, 2012, 205].

В эмоциях находит отражение соотношение «между значимыми потребностями, мотивами и целями, с одной стороны, и реальным положением вещей, с другой... Совпадение потребностей и действительности рождает положительные эмоции, несовпадение – отрицательные» [Ковалев, 2021, 5].

Эмоции являются реакцией на определенную ситуацию. С их помощью человек оценивает происходящее и принимает решение, например, убежать от опасности и т.п. Эмоции мобилизуют организм, придавая силу для преодоления возникших препятствий. Кроме того, проявление эмоций служит сигналом для окружающих – как вести себя по отношению к человеку, их проявляющему.

Конечно же, эмоции не существуют в отрыве с иными психическими сферами. В жизни они всегда переплетены с волей, сознанием, мышлением, памятью и входят в структуру человеческой личности. Например, с помощью воли можно погасить зарождающийся аффект (сильную, кратковременную эмоциональную реакцию, сопровождающуюся вегетативными реакциями). Память хранит шаблоны реакций на действие внешних раздражителей. Сознание и мышление позволяют осмыслить значимость внешних обстоятельств, оценить последствия определенной эмоциональной реакции. Однако, чем сильнее эмоции, тем больше заглушаются иные психические сферы. Сильные эмоции способствуют переключению «уровня реагирования на безусловно-рефлекторный, инстинктивный» [Ковалев, 2021, 5].

Изначально, подобная эмоциональная реакция, заложенная природой, должна была нести сугубо положительную роль. Например, эмоция страха позволяет мобилизовать организм настолько, что человек при возникновении опасности может преодолеть серьезные препятствия, спасая свою жизнь.

Но по мере искажения моральных принципов и системы базовых потребностей человека, в сочетании с рядом биологических факторов, существенно искажилась и способность человека оценивать внешние обстоятельства и надлежащим образом реагировать на них. Поэтому часто эмоциональная реакция человека неадекватна объективной реальности, что приводит к совершению таких поступков, о которых впоследствии человек сильно сожалеет.

Криминологическое значение эмоциональной неустойчивости личности

Эмоциональная неуравновешенность, импульсивность, сниженный самоконтроль – все эти признаки очень часто встречаются у лиц, совершивших те или иные преступления.

Данные признаки, совместно с другими, схожими с ним, характеризуют одно из специфических расстройств личности, именуемое эмоционально неустойчивым [Ерышев, Спринц, 2005, 198-199].

Помимо указанных особенностей, для данного расстройства характерны, согласно МКБ-10, такие черты как:

- агрессивность,
- конфликтность,
- возбудимость,
- склонность к вспышкам эмоций,
- непредсказуемость настроения,
- нестабильность поведения,
- неадекватное восприятие критики в свой адрес.

А.Е. Личко отмечал, что подобные люди часто трусливы, боятся наказаний, склонны к получению немедленного наслаждения, ленивы [Личко, 2010, 87].

Причины эмоционально неустойчивого расстройства личности, как и других подобных психических аномалий, до сих пор не изучены. Как в правило, в науке говорят о двойственности их природы – биологической (врожденные особенности функционирования отдельных участков головного мозга) и социальной (например, протест на отсутствие внимания со стороны родителей и т.п.) [Павлова, Соломенникова, 2015, 429-430], а также о сочетании определенных черт характера (нетерпимости к мнению других) и темперамента (например, холерического) [Леонгард, 2002, 114].

Помимо эмоционально неустойчивого расстройства, указанные признаки весьма часто являются спутниками иных расстройств личности, в частности, диссоциального, истерического, тревожного, шизоидного и параноидного. При данных расстройствах эмоциональная неустойчивость переплетается с иными качествами личности, например, со стойкой антиобщественной позицией (при диссоциальном расстройстве), стремлением к демонстративному поведению (при истерическом расстройстве) и т.п.

Эмоционально неустойчивое расстройство и эмоционально неустойчивые черты (при иных расстройствах), учитывая их специфику, не могут не заинтересовать криминологическую науку.

И.Ф. Обросов отмечает, что доля лиц с подобным расстройством среди осужденных с расстройствами личности в местах лишения свободы достигает 31,2% [Обросов, 2004, 9]. О значительном количестве несовершеннолетних правонарушителей с расстройствами личности, в том числе и с эмоционально неустойчивым, говорит Л.О. Пережогин [Пережогин, 2011, 4].

Для выявления особенностей преступного поведения лиц тревожного типа нами было

изучено 179 приговоров, вынесенных судами общей юрисдикции, за период с 01.07.2020 г. по 01.01.2021 г. в отношении лиц с диагностированной эмоциональной неустойчивостью, из них: о преступлениях против жизни и здоровья – 61 (32,02%), а именно, об убийстве – 29, об умышленном причинении тяжкого вреда здоровью – 32, об умышленном причинении вреда здоровью средней тяжести – 2; против собственности – 70 (38,11%), из них: о краже – 57, грабеже – 18, разбое – 10, умышленном уничтожении чужого имущества – 5; о сбыте наркотических средств – 25 (12,43 %); в сфере безопасности дорожного движения – 32 (16,88%), а именно, о нарушении правил дорожного движения, повлекшем уголовно наказуемые последствия – 10; о нарушении правил дорожного движения лицом, подвергнутым административному наказанию – 22; о хулиганстве – 1 (0,56%).

Также были выявлены иные характеристики совершения преступлений эмоционально неустойчивыми лицами, а именно:

- совершено в состоянии алкогольного опьянения 118 (65,92%),
- рецидив отмечен в 54 случаях (30,17%),
- 164 (91,62%) приговора были вынесены в отношении мужчин, 15 (3,8%) – в отношении женщин,
- 80 (44,69%) преступлений совершено в группе.

Из приведенных данных можно проследить основные тенденции преступной активности изучаемой категорией лиц:

- 1) склонность к агрессивному насильственному поведению;
- 2) склонность к совершению открытых форм хищения;
- 3) склонность к групповому преступному поведению;
- 4) повышенный уровень алкоголизации.

Особенности эмоциональной сферы не могут не отразиться и на характеристике совершаемых преступлений [Карпенко, Медяник, 2011, 55-59].

При детальном анализе судебной практики были выявлены следующие специфические особенности преступного поведения эмоционально неустойчивых лиц.

Так, совершаемые ими преступления против личности отвечают, как правило, всем признакам ситуационного бытового деяния, то есть заранее не планируются, совершаются на почве личных неприязненных отношений, в состоянии алкогольного опьянения, с использованием подручных предметов, характеризуются хаотичностью агрессивных действий. Нередко отличает поведение эмоционально неустойчивой личности серийный характер агрессивного поведения и особая жестокость, не вызываемая необходимостью.

Типичным примером может послужить следующий случай.

Так, 29 октября 2020 г. Бутурлиновским районным судом Воронежской области за причинение легкого, тяжкого вреда здоровью и убийство был осужден Е., который 5 декабря 2019 г. на почве личной неприязни во время распития спиртного складным ножом нанес своему знакомому несколько ударов в разные части тела, причинив легкий вред здоровью. 10 февраля 2020 г. Е. при схожих обстоятельствах руками и ногами избил потерпевшего, причинив ему тяжкий вред здоровью. Кроме того, 28.02.2020 г. Е., после распития спиртного вступил в словесный конфликт со своим родственником, после чего, нанес удары ногами, обутыми в «берцы», гидравлическим шлангом с металлическим наконечником, крышкой сковороды и кружкой, причинив множественные телесные повреждения, а после этого, ударом топора-колуна в голову убил потерпевшего.

Из показаний потерпевших и свидетелей следует, что совершению преступлений всегда

предшествовали такие незначительные поводы как оскорбление со стороны потерпевшего, предложение идти домой после распития спиртного, «неуважение тюремной тематики».

В подобном примере ярко отразились такие черты эмоционально неустойчивой личности как слабый контроль эмоций, импульсивность, сниженный порог реагирования на внешние раздражители.

В отдельных случаях эмоционально неустойчивые лица склонны и к совершению заранее спланированных насильственных преступлений. Это, как правило, характерно для лиц, у которых обнаруживается склонность к психическому застреванию, например, при шизоидном и параноидном расстройствах.

Например, 29 декабря 2020 г. Саратовским областным судом за убийство с особой жестокостью был осужден В., у которого возникла обида по отношению к К. из-за словесной ссоры с ней по поводу возврата денег, потраченных на приобретение наркотиков. Реализуя умысел на месть, В. купил нож. Дождавшись К. в подъезде ее дома, В. нанес ей не менее 129 ударов в разные части тела, от чего потерпевшая скончалась.

Помимо эмоциональной неустойчивости у В. было диагностировано шизоидное расстройство личности.

Кражи, совершаемые эмоционально неустойчивыми личностями, отличаются, как правило, ситуационным характером, спонтанностью и простотой исполнения, неприязательностью к предмету хищения.

Так, например, 23 сентября 2020 г. Волоколамским городским судом был осужден за кражу бензинового триммера из магазина путем свободного доступа и аккумуляторной батареи с автомашины «МАЗ», которые продал, а деньги потратил на собственные нужды.

Особое внимание привлекает большая доля грабежей и разбоев среди хищений, совершаемых эмоционально неустойчивыми лицами. Данные преступления отличаются спонтанностью, внезапно возникшим умыслом, дерзостью и хаотичностью исполнения, совершаются в состоянии алкогольного опьянения.

Так, 24 сентября 2020 г. Луховицким районным судом Московской области за разбой была осуждена А., которая, находясь в состоянии алкогольного опьянения, у подъезда жилого дома выхватила из рук потерпевшей сотовый телефон. После требований последней вернуть имущество, А. достала из кармана складной нож и стала размахивать им перед лицом, сказав, что убьет ее, после чего, скрылась с места происшествия.

Изучение наркопреступников-сбытчиков с эмоционально неустойчивыми признаками показало, что, в основном, они выполняют роль рядовых «закладчиков» и часто сами являются наркозависимыми.

Преступления в сфере дорожного движения, совершаемые изучаемой категорией лиц, отличаются импульсивностью действий, неспособностью адекватно оценить дорожные условия и сконцентрировать свое внимание на управлении транспортным средством,

Например, 24 сентября 2020 г. Безенчукским районным судом Самарской области был осужден Ц., который взял ключи от автомобиля своего знакомого, чтобы забрать оттуда сигареты. Однако, подойдя к машине, он сел в нее, завел двигатель, предложил другому знакомому сесть в автомобиль, после чего, уехал с места стоянки. Далее, Ц. не учел состояние дорожного покрытия (снег и наледь) допустил съезд автомобиля в кювет и столкновение со столбом, в результате чего, пассажиру был причинен тяжкий вред здоровью.

Серьезные опасения вызывает также значительная доля совершаемых эмоционально неустойчивыми личностями преступлений, предусмотренных ст.264.1 УК РФ, что, на наш

взгляд, напрямую связано со склонностью данных лиц к алкоголизации, импульсивности и спонтанности совершаемых ими действий.

В ходе исследования были выявлены особенности рецидива у данной категории лиц.

Среди рецидивистов были установлены лица, неоднократно судимые за кражи, лица, имеющие судимости за кражи, грабежи и угоны. Отличительной чертой рецидива у ряда эмоционально неустойчивых личностей является наличие нескольких судимостей за преступления против личности.

Изучение заключений судебных психиатрических и психолого-психиатрических экспертиз показало, что совершению преступлений данными лицами, способствовала не только эмоциональную неустойчивость, но и наличие у них таких негативных индивидуально-психологических характеристик как склонность к алкоголизации и наркотизации, обидчивость, беспечность, поверхностность, примитивность суждений, ослабление волевого самоконтроля, невысокие прогностические возможности, низкие интеллект и моральные характеристики, эгоизм.

Заключение

На основании изложенного можно сделать ряд выводов о криминологическом значении эмоциональной неустойчивости личности.

Во-первых, эмоциональная неустойчивость является, наряду с отрицательными индивидуально-психологическими характеристиками, существенной внутренней детерминантой, провоцирующей преступное поведение.

Во-вторых, учитывая особенности эмоционально неустойчивой личности, наибольшая криминальной активность проявляется в сфере насильственных преступлений.

В-третьих, эмоциональная неустойчивость накладывает существенный отпечаток на образ преступных действий, отличающихся импульсивностью, спонтанностью и, часто, хаотичностью преступных действий.

В-четвертых, эмоциональная неустойчивость нередко влечет повторяющееся преступное агрессивно-насильственное поведение.

В-пятых, знания об эмоциональной неустойчивости как детерминанте преступного поведения должны стать основой для формирования индивидуально-профилактической работы для данной категории лиц, в которую необходимо включить совершенствование контроля эмоциональной сферы, развитие интеллекта и нравственности.

Библиография

1. Антонян Ю.М., Еникеев М.И., Эминов В.Е. Психология преступника и расследования преступлений. М.: Юрист, 1996. 336 с.
2. Ерышев О.Ф., Спринц А.М. Справочник семейного врача. Психиатрия. СПб., Издательство «ДИЛЯ», 2005. 240 с.
3. Карпенко Д.А., Медяник Е.А. Влияние особенностей эмоциональной сферы личности на тип совершенного преступления // Наука и современность. 2011. № 8-2. С.55-59.
4. Ковалев Ю.В. Эмоции в норме и патологии: иллюстрированное учебное пособие. М.: «Проспект», 2021. 136 с.
5. Леонгард К. Акцентуированные личности. М.: Эксмо-Пресс, 2002. 358 с.
6. Личко А.Е. Психопатии и акцентуации характера у подростков. СПб.: Речь, 2010. 126 с.
7. Международная классификация болезней (МКБ-10) [Электронный ресурс]. URL: <http://www.mkb10.ru/?class=5&bloc=70&diag=3291> (дата обращения 26.05.2020).
8. Обросов И.Ф. Расстройства личности у осужденных в местах лишения свободы: автореф. ... дисс. докт. юрид. наук. М., 2004. 40 с.

9. Павлова Т.В., Соломенникова Л.П. Эмоциональная неустойчивость ребенка в замещающей семье // Science Time. 2015. № 11 (23). С.429-430.
10. Пережогин Л.О. Систематика и коррекция психических расстройств у несовершеннолетних с безнадзорностью и криминальной активностью: дисс. ... докт. мед. наук. М., 2011. 314 с.
11. Учебный словарь по психологии / Н.А. Ларченко. Ростов-на-Дону: Издательство ООО «Феникс», 2012. 215 с.

Criminological significance of emotional instability of the individual

Roman A. Sevost'yanov

PhD in Law,
Associate Professor,
Saratov State Academy of Law,
410056, 1 Volskaya st., Saratov, Russian Federation;
e-mail: postmeister@yandex.ru

Abstract

The article is the result of a scientific criminological study of the influence of emotional instability of a person on the behavior of a criminal. It also attempts to understand the role and place of this mental feature in the system of internal determinants that contribute to the commission of crimes. The article clarifies the range of socially dangerous acts that are most characteristic of persons with this mental feature, examines the specifics of the behavior of emotionally unstable individuals when they are committed.

The article shows that emotional instability is, along with negative individual psychological characteristics, an essential internal determinant that provokes criminal behavior. Taking into account the peculiarities of an emotionally unstable personality, the greatest criminal activity is manifested in the sphere of violent crimes. Emotional instability leaves a significant imprint on the image of criminal actions, characterized by impulsiveness, spontaneity and, often, chaotic criminal actions. Emotional instability often leads to repeated criminal aggressive and violent behavior. Knowledge about emotional instability as a determinant of criminal behavior should become the basis for the formation of individual preventive work for this category of persons, which should include improving the control of the emotional sphere, the development of intelligence and morality.

The results of the research presented in the article can be useful for the best understanding of the internal psychological determinants of the commission of crimes in order to detect, investigate, predict and prevent crimes by people with these mental characteristics.

For citation

Sevost'yanov R.A. (2021) Kriminologicheskoe znachenie emotsional'noi neustoichivosti lichnosti [Criminological significance of emotional instability of the individual]. *Voprosy rossiiskogo i mezhdunarodnogo prava* [Matters of Russian and International Law], 11 (8A), pp. 148-155. DOI: 10.34670/AR.2021.96.48.017

Keywords

Biological and social in the criminal's personality, determinants of crime, criminal behavior, mental anomalies, emotional instability, emotionally unstable personality disorder, individual crime prevention.

References

1. Antonian Y. M., Enikeev M. I., Eminov V. E. (1996) Psihologiya prestupnika i rassledovaniya prestuplenij [Psychology and criminal investigations of crimes]. M.: Yurist [Lawyer]. 336 p.
2. Eryshev O.F., Sprinc A.M. (2005) Spravochnik semejnogo vracha. Psihiatriya [Handbook of the family doctor. Psychiatry]. SPb., Izdatel'stvo «DILYA» [Publishing House «DILYA»], 240 p.
3. Karpenko D.A., Medyanik E.A. (2011) Vliyanie osobennostej emocional'noj sfery lichnosti na tip sovershennogo prestupleniya [The influence of the features of the emotional sphere of the individual on the type of crime committed] // Nauka i sovremennost' [Science and modernity]. 2011. № 8-2. p. p.55-59.
4. Kovalev Y.V. Emocii v norme i patologii [Emotions are normal and pathological]: illyustrirovannoe uchebnoe posobie [illustrated tutorial]. M.: «Prospekt», 2021. 136 p.
5. Leonhard K. (2002) Akcentuirovannye lichnosti [Accentuated personalities]. M.: Eksmo-Press. 358 p.
6. Lichko A. E. (2010) Psihopatii i akcentuacii haraktera u podrostkov [Psychopathies and character accentuation in adolescents]. St. Petersburg: Rech. 126 p.
7. Mezhdunarodnaya klassifikaciya boleznej (MKB-10) [International classification of diseases (ICD-10)] [Electronic resource]. URL: <http://www.mkb10.ru/?class=5&bloc=70&diag=3291> (accessed 26.05.2020).
8. Larchenko N. A. (2012) Uchebnyj slovar' po psihologii [Educational dictionary of psychology]. Rostov-on-Don: Izdatel'stvo OOO «Feniks» [Publishing house of LLC «Phoenix»], 215 p.
9. Obrosof I.F. (2004) Rasstrojstva lichnosti u osuzhdennyh v mestah lisheniya svobody [Personality disorders in convicted prisoners in places of deprivation of liberty]: avtoref. ... diss. dokt. yurid. nauk . M., 2004. 40 p.
10. Pavlova T.V., Solomennikova L.P. (2015) Emocional'naya neustojchivost' rebenka v zameshchayushchej sem'e [Emotional instability of a child in a foster family] // Science Time. 2015. № 11 (23). p. p. 429-430.
11. Perezhogin L.O. (2011) Sistematika i korrekciya psihicheskikh rasstrojstv u nesovershennoletnih s beznadzornost'yu i kriminal'noj aktivnost'yu [Systematics and correction of mental disorders in minors with neglect and criminal activity]: diss. ... dokt. med. nauk. M., 314 p.